[image: 淘知学堂资源word模板2]		
4.有几棵树
教学目标  
1．结合具体情境，经历探索8加几的进位加法的计算方法的过程，能正确计算8加几的加法。
    2．通过具体的操作活动，初步感知计算方法的多样性，理解“凑十”的计算策略和进位的计算算理。
3．激发学习兴趣，养成认真计算的良好习惯。  
重点难点  
重点：正确计算8加几的加法。
难点：用“凑十法”计算8加几。
设计说明
本课时的教学目标是探索8加几的进位加法的计算方法，能正确计算8加几的加法并理解“凑十”的计算策略和进位的计算算理，基于上述目标，教学设计要突出以下两个方面。
1.多媒体引入新课，激发兴趣。
为了使枯燥的知识生动起来，易于学生接受，课堂上要运用现代化教学手段，使静态的知识动态化，创设植树情境和摆小棒的操作活动，使学生自觉进入学习活动中，激发学习兴趣和探索欲望。
2.注重探究能力的培养。
本节课的难点是用“凑十法”计算8加几，理解进位加法的计算算理，所以在教学时，教师不单要靠自己的讲解来达到教学目的，而且要给学生创设自主探索的机会，面对8加几，学生会探索出许多算法，鼓励学生体会算法的多样性，引导学生参与知识的全过程。
课前准备
教师准备：多媒体课件。
学生准备：小棒20根、2～9的数字卡片、每组20块积木。  
教学过程
一、谈话交流，引入课题  
师：小朋友，你们知道植树造林有什么好处吗？  
学生发言，各抒己见。  
师：小朋友们知道得真多，植树造林能净化空气、美化环境，所以我们要爱护树木，积极地植树造林。看，淘气和笑笑也来植树了。（出示课件：教材主题图）
    设计意图：通过谈话交流，不但激发了学生的学习兴趣，又对学生进行了环境保护教育。
    二、创设情境，探究新知
    1．观察主题图，提出问题。
    师：看了这幅画，你知道了什么？你能提出什么问题呢？
    学生描述图意并提出问题。
    教师引导学生重点解决“一共有几棵树？”的问题。
    教师板书课题：有几棵树
    设计意图：通过主题图直观地展现情境，让学生提出数学问题，既感受到数学与生活的联系，又培养了学生的问题意识。
    2．自主探索，解决问题。
    师：该怎么解决这个问题呢？可以拿出你的小棒来代替树，摆一摆、算一算。然后用数学算式表示。
    学生独立操作思考。集体讨论交流
    列出算式，板书：8+6＝或6+8=
    师：小朋友们真了不起，现在用你喜欢的方法得出结果。
学生小组合作，用小棒摆一摆，探索8加几的算法。教师巡视，对个别有困难的学生给予指导。  
请小朋友们说一说自己的算法。
请小组代表汇报计算方法，同时教师把学生的方法记录在黑板上。
方法预设。
方法一：接数法，从8往下接着数9、10、11、12、13、14。
方法二：把8看成10,相加后在得数里面减2。
方法三：把6分成2和4或把8分成4和4用“凑十法”计算。
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师：用下面的方法计算8+6=□，你能看懂吗？
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三、快乐练习，巩固提升  
1．师：通过解决“一共有几棵树？”小朋友们学会了计算8加6。你能试着算一算这些算式吗？（课件出示：教材第81页“圈一圈，算一算”）请用你喜欢的方法计算，看谁算得又对又快！
圈一圈，算一算。
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全班交流计算结果。  
请做得又对又快的学生汇报计算方法。  
教师对各种算法作出评价。  
设计意图：在此环节中，允许学生用不同的方法计算8加几，充分尊重学生的选择，体现课程标准中所提倡的“算法多样化”的新理念。教师敢于放手，留出充足的时间和空间，让学生在独立思考的基础上分别在组内、全班交流。评价时，不仅肯定学生的解题方法，而且肯定学生的劳动成果，提高学生学习的积极性。  
2．搭积木。  
以小组为单位，利用积木搭一搭，摆一摆，算一算。  
8+5=□   6+8=□  
3．小小设计师。  
教师引导学生根据次序写出8加几的进位加法算式。在写算式的过程中，先让学生独立完成，再小组进行讨论、交流补充，尽量把算式写完全。  
8+3=11  8+4=12  8+5=13  8+6=14  
8+7=15  8+8=16  8+9=17  
教师再次引导学生加以整理。  
师：根据你们设计的算式和得数，你们发现了什么？  
4．教材第82页第3题。  
独立完成，同桌对改，集体订正。  
5．玩数字游戏。  
同桌两人合作同时出示卡片，再组成加法算式，比赛看谁写出的算式又多又对。  
设计意图：多种形式的练习不仅帮助学生掌握8加几的计算方法，而且把枯燥的计算练习转换为学中玩的游戏，激发学生的学习兴趣。  
四、畅谈收获，总结课堂  今天你有什么收获？谁来说一说？
板书设计
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